

学术简讯

(47)

2019年1月9日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

上海市美国问题研究所举办“分析和评估习特会谈的结果”座谈会

12月3日，上海市美国问题研究所与上海发展研究基金会共同举办座谈会，就此次习近平主席同特朗普总统在二十国（G20）阿根廷峰会期间成功举行会晤一事进行分析和评估。来自上海市社联、上海发展研究基金会、上海社科院、复旦大学、普华永道以及我所的专家学者参与了此次座谈。与会专家认为，此次会谈对于稳定当前的中美关系具有重要意义，并为今后一个时期的中美关系指明了方向。

上海市美国问题研究所与上海国际问题研究院共同举办“G20峰会后中美关系的走向”研讨会

12月4日，上海市美国问题研究所与上海国际问题研究院共同举办“G20峰会后中美关系的走向”学术研讨会。本次会议围绕着

G20 峰会后中美“贸易战”的走向问题展开了深入讨论，并对中美关系未来发展作了研判。

美国媒体人士代表团到访上海国际问题研究院

12月6日，上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉会见到访的美国媒体人士代表团，与其就中美关系进行了交流。该代表团由来自美国国家公共广播电台、彭博新闻社、《华尔街日报》和《库克政治报告》等机构的媒体代表组成。上研院国际战略研究所所长吴蕴思、台港澳研究所所长邵育群和海洋极地研究中心助理研究员杨立参与会见。

傅高义教授在复旦大学美国研究中心作高端讲座

12月12日下午，哈佛大学费正清研究中心教授傅高义(Ezra Feivel Vogel)在复旦大学美国研究中心发表题为“中美关系四十年的思考”高端演讲。傅高义基于自身研究体会与亲身经历，回顾了中国改革开放40年所取得的巨大成就以及中美关系40年来发展所经历的巨大变化。傅高义也坦率地表达了对一些负面因素及特朗普对华政策造成两国关系前景不明的担忧。

上海国际问题研究院举行“寻求共同和平发展之道：新时代的中美关系”研讨会

12月12日，上海国际问题研究院与上海人民出版社联合举办“寻

求共同和平发展之道：新时代的中美关系”中美专家对话，会议邀请到哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长、美国前助理国防部长格雷厄姆·艾利森（Graham Allison）教授与中国知名学者、媒体代表就中美如何在新时代寻求共同和平发展的议题进行对话。

纪念中美建交 40 周年研讨会在上海成功举行

12月13日，由上海市美国问题研究所、复旦大学美国研究中心、和上海市人民对外友好协会共同主办的“纪念中美建交40周年研讨会”在上海隆重举行。来自中美两国的知名学者、美国部分前政要、美国驻沪领事馆总领事、美国驻华大使馆文化处官员及上海市各界人士近200人共聚锦江饭店这一在中美关系发展中有着特殊历史意义的地点，共话中美关系的历史、现实和未来。

陶文钊研究员应邀在上海社会科学院国际问题研究所做讲座

12月14日上午，中国社会科学院荣誉学部委员、美国研究所陶文钊研究员应邀在上海社会科学院国际问题研究所，作题为“对当前中美关系的一些看法”的学术讲座。陶文钊研究员针对当前中美关系现状，提出应该认识到中美关系维持长期健康稳定有助于两国的发展，应让中美关系中的积极因素发挥作用，不应用民族主义情绪对抗民粹主义。

美国卡特中心发展部高级副主任到访上海国际问题研究院

12月18日，美国卡特中心发展部高级副主任马美真（Meagan Martz）到访上海国际问题研究院，与上研院院长助理、世界经济研究所所长张海冰和外交政策研究所所长张春就双方合作事宜进行了交流。

美国驻华大使馆政务副参赞一行到访上海国际问题研究院

12月18日，美国驻华大使馆政务副参赞华自强（Rick Waters）一行到访上海国际问题研究院，与上研院国际战略研究所所长吴苑思、全球治理研究所副研究员毛瑞鹏、国际战略研究所助理研究员薛晨及海洋极地研究中心助理研究员杨立就中美关系进行了交流。

美国新闻专业研究生代表团到访上海国际问题研究院

12月19日，美国新闻专业研究生代表团到访上海国际问题研究院，同上研院国际战略研究所助理研究员薛晨和台港澳研究所助理研究员郑英琴就中美关系进行了交流。

近期美国智库涉华研究动态

兰德公司发布有关中国在东海军事活动的研究报告

12月3日，兰德公司发布了题为《中国在东海的军事活动：对

日本航空自卫队的启示》(*China's Military Activities in the East China Sea: Implications for Japan's Air Self-Defense Force*) 的研究报告。报告着重分析了中国是如何在靠近日本尤其是钓鱼岛附近海域和空域进行军事行动，报告认为在中国战斗机数量占优的情况下，日本航空自卫队需要改变原有策略，调整应对之道。

布鲁金斯学会举行“亚洲传统安全威胁”论坛

12月4日，布鲁金斯学会东亚政策中心举行了“亚洲传统安全威胁：反恐怖主义在亚洲”(*Asia Transnational Threats Forum: Counterterrorism in Asia*) 的论坛。会议邀请了美国与亚洲国家在反恐领域的重要专家，就亚洲所面临的反恐形势及如何制定反恐政策进行了研讨。

外交学会发布《一个新的老威胁：应对中国网络工业间谍》

12月6日，外交学会发布了研究报告《一个新的老威胁：应对中国网络工业间谍》(*A New Old Threat: Countering the Return of Chinese Industrial Cyber Espionage*)。报告认为，中国重新开始利用网络盗窃美国知识产权。为应对这一威胁，美国应组建跨国联盟，制裁中国公司并加强网络安全防护。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“从环境罪人到英雄：中国能否在缺乏一致行动的世界达成巴黎协定？”研讨会

12月6日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行了题为“从环境罪人到英雄：中国能否在缺乏一致行动的世界达成巴黎协定？”

(From Climate Villain to Hero: Can China Lead the Path to Paris in a Fragmented Climate Action World?)的研讨会。研讨会上，新书《中国将会拯救地球吗》(*Will China Save the Planet?*)作者芭芭拉·费雯丽(Barbara Finamore)讨论了中国改变以煤炭为主的能源结构以来，所取得的成功与所面临的挑战。

哈佛大学贝尔弗科学与国际事务中心举行中国基因编辑问题研讨会

12月11日，哈佛大学贝尔弗科学与国际事务中心举行了题为“编辑人类基因：中国基因编辑婴儿对人类而言意味着什么？”(Altering the Human Genome: What Do China's Gene Edited Babies Mean for Humanity?)的研讨会。

芝加哥全球事务委员会发布涉华民意研究报告

12月11日，芝加哥全球事务委员会发布了题为《随着中国崛起，美国人寻求强化与日本纽带》(*As China Rises, Americans Seek Closer Ties with Japan*)的公众意见分析报告。报告指出，在特朗普政府执政以来，对中国采取了更加强硬立场的背景下，美国公众对美日同盟的支持率达到历史高点，持不同政治观点的群体都支持加强美国与亚

洲盟友的联系。

新美国安全中心研究员在参议院就“中国间谍”问题作听证

12月12日，新美国安全中心兼职高级研究员彼得·哈瑞尔（Peter Harrell）在参议院司法委员会以“中国对美国的非传统间谍：威胁和可行的政策回应”（China's Non-Traditional Espionage Against the United States: The Threat and Potential Policy Responses）为题作听证。他认为中国正通过大学、非政府组织等机构对美进行经济间谍活动，以获取美国先进技术，建议美国加强防护、加大对间谍的抓捕力度、加大对非传统间谍行为惩罚力度。

战略与国际研究中心研究员就中国在非洲投资问题在参议院作听证

12月12日，战略与国际研究中心非洲项目主任贾德·德弗蒙特（Judd Devermont）研究员在参议院军事委员会上以“中国在非洲存在与投资的启示”（Implications of China's Presence and Investment in Africa）为题作听证。

美国和平研究所举行“青年与达赖喇嘛对话”活动

12月12日，美国和平研究所举行“冲突中的忍耐：青年与达赖喇嘛对话所得到的经验”（Resilience in Conflict: Lessons from a Youth Exchange with the Dalai Lama）活动，来自和平研究所青年领袖交流项目的成员参加了此次活动。此次活动还以现场直播的形式进行线上

互动。

传统基金会举行“在一定情境下的中国‘一带一路’倡议”研讨会

12月17日，传统基金会举行“在一定情境下的中国‘一带一路’倡议”（China's Belt and Road in Context）研讨会，讨论“一带一路”倡议在过去五年的实施情况以及美国、欧盟、印度和澳大利亚等国关注的滋生腐败、债务陷阱等问题。在此基础上还进一步分析了“一带一路”倡议的前景和美国应采取的政策回应。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“2018年中美关系回顾：新冷战？”研讨会

12月18日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行了题为“2018年中美关系回顾：新冷战？”（U.S.-China 2018 Year in Review: A New Cold War?）的研讨会，讨论了冷战话语对2018年中美双边关系发展的影响。该中心学者芮效俭（J. Stapleton Roy）、戴博（Robert Daly）、梅雷迪斯·奥延（Meredith Oyen）、凯蒂·斯托尔拉德-布兰切特（Katie Stallard-Blanchette）等参加此次研讨会。